

сibra Янка Чарапук. Апынуўшыся ў 1923 годзе ў Чыкага, Я. Варонка пачынае працу кіраўніка Беларуска – Амерыканскай нацыянальнай газеты. Вопыт і талант журналіста дамаглі яму атрымаць свае месца ў беларускім эміграцыйным друку. Ён прымае удзел у стварэнні ў 1924 г. газеты “Беларуская трыбуна”, друкуе беларускі народны каляндар. У 1929 г. Я. Варонка вырашыў пашырыць поле дзейнасці сярод беларусаў праз выкарастанне радыё. У Чыкага ён заснаваў першую ў Новым свеце беларускамаўную радыёпраграму – “Беларуская радыёгадзіна”. На хвалях радыё ён абуджаў ў беларусаў нацыянальную годнасць і самапавагу. Незаўжды паспех садзейнічаў яму, але бяспрэчны ўклад першага прэм’ера І.П. Я.Варонкі дзеля згуртавання беларусаў замежжа ў ЗША.

УДК 94 (100)

Отношения СССР и Финляндии в годы Второй мировой войны

Сервачинский И.Ю.

Белорусский национальный технический университет

Проблема советско-финляндских отношений не относилась к числу популярных в отечественной исторической науке. За последние два десятилетия в изучении различных ее аспектов в европейской и российской историографиях произошли заметные сдвиги, не отразившиеся, однако, на представлениях большинства граждан постсоветских стран. В их сознании данная тема по-прежнему отражается в виде идеологизированных мифов, созданных еще в сталинские времена.

Один из них, согласно которому Финляндия, страна с населением 3,5 млн. чел, напала на СССР с населением 180 млн. чел., можно считать опровергнутым еще в период перестройки. Однако, до настоящего времени предпринимаются попытки обосновать нападение Советского Союза пограничными провокациями финнов и опасностью предоставления территории Финляндии третьим странам для нападения на СССР. Опубликованные сегодня документы того времени опровергают эти положения, давая возможность квалифицировать действия Советского Союза как неспровоцированную агрессию, что совпадает с оценкой «по горячим следам» Лиги Наций, которая 14 декабря 1939 г. исключила СССР как агрессора из числа своих членов.

Дискуссионными остаются вопросы участия Финляндии в «войне-продолжении» 1941-1944 гг. Будучи союзниками нацистской Германии, финны всегда заявляли, что ведут свою собственную войну против Советского Союза, целью которой является возврат территорий, потерянных по итогам «зимней войны» 1939-1940 гг. В подтверждение этой точки зрения приводятся следующие факты: Финляндия не участвовала во внезапном

нападении Германии на СССР 22 июня 1941 г., объявив ему войну только 26 июня, на следующий день после массированного удара советской авиации по финским городам; финские войска ограничились захватом районов, входивших в состав страны до 1940 г., и не вели активных военных действий вплоть до 1944 г., отказавшись, в частности, от наступления на Ленинград, на чем настаивало руководство Германии.

При этом, нравственная ответственность финнов за поддержание с севера ленинградской блокады, в годы которой погибло около 1 млн.чел., несомненна. Советский Союз, в свою очередь, не красят известные сегодня планы оккупации Финляндии, разрабатывавшиеся в 1939-м и 1940-м годах.

УДК 94(47+57)+355.48(47+57:480)

К вопросу об определении потерь белорусского народа в советско-финляндской войне 1939-1940 гг.

Хромченко Д.Н.

Белорусский национальный технический университет

В настоящее время в исторической литературе нет точных данных о потерях советского народа в советско-финляндской войне. Общая цифра количества солдат и офицеров Красной Армии, погибших во время этого вооруженного конфликта, колеблется по разным источникам от 125 до 250 тыс. человек, при этом нет сведений о военнослужащих, уроженцах из Беларуси.

Здесь за основу исследования нами взяты пофамильные списки белорусов, погибших в войне с Финляндией в 1939-1940 гг., составленные на основе опросов населения и помещенные в историко-документальных хрониках «Память» С этой целью проанализированы книги этой серии по всем районам Беларуси.

В войне с Финляндией практически не участвовали военнослужащие, призванные в Красную Армию из Западной Беларуси. Наибольшее число погибших относится к призванным из Минской области – 1450 человек. Потери среди красноармейцев, уроженцев Витебской области, составили 718 человек, Могилевской области – 491 человек, Гомельской – 241 человек.

Таким образом, общее число потерь военнослужащих, уроженцев из Беларуси, составляет 2922 человека. Воевали в Финляндии в основном выходцы из восточных регионов республики, где проживало более 5 млн. человек. Если учесть, что в целом в СССР в 1940 г. насчитывалось 191,7 тысяч человек населения, и соотнести с этой цифрой количество населения Беларуси и погибших белорусов в советско-финляндской войне, то ока-